

# DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.  
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —  
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.  
 Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter  
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-  
 čaja stane beseda Din 1.— V oglašnem delu stane petina enostolpna vrsta  
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša  
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 48

Maribor, sreda, dne 16. junija 1937

Leto XII

## Politično zlo

kjer ni svobode.

Politično življenje naroda in države je torišče razglabljanja in polemike o upravljanju javnega življenja. Narod ali država je živ organizem, ki mora imeti svobodo, da razglablja o načinu svojega življenja in o načrtih in problemih, kako naj si uredi svoje razmere, da se bo ugodno razvijal ter se gibal po pravi poti k boljšemu in popolnejšemu življenju. Zato je potrebna svoboda mišljenja in izražanja.

To ne zahtevamo samo socialisti. To zahteva gospodarstvo tudi in narod sploh. Ni to naš »izum«. Filozofi in politiki vedno in vedno naglašajo, da je treba vsak narod zadovoljiti s to pravico. Narod, ki ni svoboden, kuje svoje tajne načrte, razkrajja se pametna ideologija (naziranje) v njem ter postaja bolj in bolj apatičen (ravnodušen) ali pa prevrten v družbi.

Se ena velika slabost proti nesvobodnim narodom, ki morajo držati jezik za zobmi. Ta slabost je apatija (ravnodušnost, otopelost) in duhovna degeneracija (propadanje). To zlo je jako veliko, ker ruši tudi najtemeljiteje zgradbe človeške družbe, duhovne in fizične (telesne).

**Prvi afera.** Z državnega posestva Belje so prodajali neki zagrebški tvrdki sladkorno repo globoko pod ceno. Revizorji so zahtevali od prizadetih uradnikov prvo kritje škode v znesku pol milijona dinarjev.

V Ženevi razpravljajo

## o mednarodnih delavskih

23. zasedanje Mednarodne konference dela

Ženeva, 9. junija 1937.

V Ženevi zaseda od 3. do 25. junija 23. mednarodna konferenca dela. — Konferenci prisostvuje 168 delegatov iz vseh držav, ki so članice Društva narodov. Nemčija in Italija nista poslali delegatov. Delegati se dele v tri grupe: delegati vlad, delodajalcev in delavcev. Poleg delegatov je veliko število ekspertov vseh treh grupacij. Jugosl. vlado zastopa minister Cvetković, delodajalce Čurčin, delavce pa s. Bogdan Krekić iz Beograda.

Za predstavnika konference je bil izvoljen Sean Lemas, irski minister dela, za podpredsednika pa s. Bogdan Krekić.

Konferenca obravnava poročilo ravnatelja Mednarodnega urada dela, varnostne predpise proti nezgodam za odre in dvigala v gradbeni industriji.

**Skrajšanje delovnega časa** v tekstilni industriji, v grafični industriji in v kemični industriji.

**Problem javnih del in vprašanje nezaposlenosti.**

Izpremembo konvencije o najnižji starosti mladoletnih pri sprejemu v delo. (Predlaga se, da sme biti naj-

nizja starost mladoletnih pri sprejemu v delo 15 let. dosedaj je bila 14 let). Konferenca bo pred zaključkom izvolila tudi nov upravni odbor. Za vsako vprašanje, ki je na dnevnem redu, je izvoljena posebna komisija iz enakega števila zastopnikov vseh treh grupacij. V komisiji za konvencijo o skrajšanju delovnega časa v grafični industriji (od 48 na 40 ur tedensko) sodeluje kot ekspert s. Stark Evgen iz Zagreba, v komisiji za skrajšanje delovnega časa v tekstilni industriji pa s. Jakomin Lovro iz Ljubljane.

K poročilu direktorja mednarod-

## Vojne priprave in socialna pravica

Direktor H. Buttler v svojem poročilu za 23. mednarodno konferenco dela v Ženevi:

»Med vojnimi pripravami in socialno pravico ne more biti nikdar pomirjenja. Z gospodarskega in z moralnega stališča si oboje dijamentalno nasprotuje.

Priprave za vojno se morejo vršiti samo na račun manjših ali večjih žrtev civiliziranega življenja. Socialna pravica ne more biti uveljavljena, če se sile proizvajanja ne porablajo edino za miroljubne cilje, ker je splo-

nega urada dela je govoril tudi s. Krekić, čigar izvajanja so izzvala ogromno odobravanje.

Konferenca bo trajala radi obširnega dnevnega reda do 24. ali 25. t. m.

V nedeljo, dne 20. junija bo odkrite spomenika umrlemu direktorju Mednarodnega urada dela Albertu Thomasu. Te svečanosti se udeležijo tudi predsednik francoske vlade s. Leon Blum. Ker bo s. Blum govoril tudi na mednarodni konferenci dela, vlada med delegati vseh treh grup za njegov prihod veliko zanimanje.

J. L.

## Volilni uspeh socialistične delavske stranke v Luksemburgu

Obenem zavrnitev zakonskega osnutka za zaščito države.

Dne 6. junija so bile parlamentarne volitve na Luksemburškem; volili so polovico poslancev.

Pri volitvah je pridobila socialistična delavska stranka 3 nove mandate. Novi parlament izgleda tako-le: socialisti 18, neodvisni (dve skupini 6); vlada: katoliki 25, liberalci 6.

Obenem je ljudstvo s 70.000 proti 67.000 glasovi odklonilo vladin zakonski osnutek o zaščiti države, ki je bil očitno naperjen proti komunistom. Ta zakonski osnutek je propadel največ po zaslugi socialistične stranke in strokovnih organizacij, ki so sicer odklonile enotno fronto, storile pa kljub temu in kljub neupravičenim napadom v polni meri svojo dolžnost.

**Zakon o zaščiti države propadel tudi Švici.**

Reakcionarne sile so tudi v Švici začele z akcijo za uvedbo zakona o zaščiti države. Zvezni svet je osnutek že izdelal. Energični protiakciji socialnih demokratov in strokovnih organizacij se je zahvaliti, da je vlada ta zakon, ki je bil tudi tu naperjen proti komunistom, odstavila z dnevnega reda.

Kljub napadom vrši socialna demokracija vsepovsod svoje socialistično poslanstvo predvsem v boju za svobodo in demokracijo.

—//—

## Socialistično tajništvo držav male antante

Sedež tajništva v Pragi

Socialistično delavstvo držav male antante je danes v prerahljkih stikih med seboj. O dogodkih in položaju so socialistična gibanja teh dežel premalo informirana in premalo usmerjajo enotno svojo politiko ob aktualnih vprašanjih domače in mednarodne politike.

Zato je novo načelstvo češke socialno demokratične stranke sklenilo, ustanoviti socialistično tajništvo male antante, v katerem bosta po dva zastopnika socialističnega gibanja vsake dežele male antante. To tajništvo se sestane vsaj vsako leto enkrat. Prvič se sestane v Pragi 1938 ob proslavi šestdesetletnice ustanovitve češke socialnodemokratične stranke.

Organizacija tajništva odgovarja potrebi časa in jo zato tudi naša socialistična javnost le pozdravlja.

## Kolektivne pogodbe v Franciji podaljšane

Francoska poslanska zbornica je vse veljavne kolektivne delovne pogodbe podaljšala za šest mesecev. — Za podaljšanje je glasovalo 568 poslancev (soglasno). Podaljšanje se nanaša na vse pogodbe, ki bi potekle v dobi od 1. junija do 25. novembra 1937.

**Karl Seitz, bivši dunajski župan, na grobu Glöcklove vdove.** Minuli teden so pokopali na Dunaju vdovo sodružico Glöcklovo, katere soprog je bil organizator modernega šolstva v dunajski socialistični občini ter je postal žrtev sedanjega režima že pred par leti. Ob grobu se je poslovil od nje bivši dunajski župan s. Karl Seitz, ki je prvič mogel nastopiti javno pod sedanjim klerofašističnim režimom.

**Konvencijo o trgovini z belim blagom** je Jugoslavija podpisala. Naj jo tudi izvaja, za kar se je zavzemala. **Sovjetski letalci nameravajo preko severnega tečaja** poleteti v Ameriko v San Francisko (v Kaliforniji).

bo končno merodajno, če se ruski narod strinja s politiko režima ali ne. To bo pokazala bodočnost. Danes pa je v resnici težko soditi in presojati dogodke, ki se gode daleč od nas in ne da bi prejeli objektivna poročila o namerah in pomenu ruske politike.

## Velike stavke v ameriški železni industriji

Več desetstisoč stavkajočih.

V ameriški železni industriji so v teku velike stavke, ki pa se utegnejo razširiti tudi na druge industrije.

Kljub Rooseveltovi delavstvu prijazni politiki si morajo delavci svoje pravice in poboljšanje svojih mezd šele priboriti.

Stavke spremljajo silni izgredi. — Vendar pa o teh izgredih in stavkah evropsko časopisje niti senco toliko ne piše, kot pa o najmanjši stavki v Franciji. Deloma je po sredi tudi zadrega, kajti v Zedinjenih državah so delavci v ogromni večini volili demokratsko stranko, ker reakcija tega gibanja ne more pripisati komunistom, pa rajše molči.

## Osem ruskih generalov obsoljenih na smrt in ustreljenih

Prvi med njimi general Tuhačevski.

V Rusiji se kar vrste procesi proti odličnim bivšim funkcionarjem in sodelavcem v ruski revoluciji in pozneje.

Obtoženi so bili sedaj veleizdaje generali Tuhačevski, Jakir, Uboševič, Kork, Eidemann, Feldmann, Primakov in Putna. Tudi Gamarnik je veleizdajalec in se je umaknil obsodbi s samomorom.

Rusko uradno obvestilo pravi, da je preiskava ugotovila krivdo obtožencev. V zvezi so bili s tujo in celo z dvema državama, s katerima so se pogajali tudi glede odstopa ruske zemlje. Uradno poročilo pravi dalje, da so obtoženci brez ugovora priznali svojo krivdo.

Navedeni generali so bili obsoljeni na smrt in še tisti dan ustreljeni. Ker je proces zaprepaščal rusko javnost, so sovjetska mesta demonstrativno zahtevala takojšnjo izvršitev smrtnih obsodb.

Proces čiščenja je strašen. Vendar obsodbe vodilnih ljudi, kakor jih je mnogo, ne morejo imeti vpliva na politični razvoj v Sovjetski Rusiji. — Tudi najnovejši proces pomeni politično čiščenje v stranki in oblasti, ki se je previdno uvedlo in postavilo primerne nadomestne sile v obrambo Stalinove oblasti in njegove politike.

Enaki procesi se vrše tudi po drugih diktatorskih deželah. V Rusiji pa





